## 李强主持召开国务院第九次全体会议强调

# 巩固拓展经济回升向好势头 努力完成全年经济社会发展目标任务

新华社北京8月18日电 国务院 总理李强8月18日主持召开国务院第 九次全体会议,深入学习贯彻习近平 总书记关于当前经济形势和经济工作 的重要讲话精神,强调要切实把思想 和行动统一到党中央对形势的科学判 断和决策部署上来,巩固拓展经济回 升向好势头,努力完成全年经济社会 发展目标任务。

李强指出,今年以来,在以习近平 同志为核心的党中央坚强领导下,各 方面共同奋斗、克服困难,我国经济 运行稳中有进,高质量发展取得新成 效。要坚持全面、辩证地把握经济形 势,既看到来之不易的发展成绩,看 到我国经济所具有的强大韧性和活

力,进一步坚定信心,又看到经济运 行中面临的风险挑战,看到外部环境 的严峻复杂,始终保持冷静清醒,积 极应对各种不确定性,下大力气抓好 确定的事,把党中央决策部署落实到 位,用实实在在的行动争取最好的

李强强调,要进一步提升宏观政 策实施效能,深入评估政策实施情 况,增强政策针对性有效性,及时回 应市场关切,稳定市场预期。要抓住 关键着力点做强国内大循环,以国内 大循环的内在稳定性和长期成长性 对冲国际循环的不确定性。持续激 发消费潜力,系统清理消费领域限制 性措施,加快培育壮大服务消费、新 型消费等新增长点。加力扩大有效 投资,发挥重大工程引领带动作用, 适应需求变化更多投资于人、服务于 民生,积极促进民间投资。纵深推进 全国统一大市场建设,不断释放超大 规模市场红利。采取有力措施巩固 房地产市场止跌回稳态势,结合城市 更新推进城中村和危旧房改造,多管 齐下释放改善性需求。要在深化改 革开放中增强发展动力,推进科技创 新和产业创新深度融合,激发各类经 营主体的创新创造活力。坚定不移 扩大高水平对外开放,有序扩大自主 开放和单边开放,创新发展数字贸 易、服务贸易。要更大力度稳定就业 保障民生,拓宽就业增收渠道,聚焦

群众关切提升民生服务,进一步加强 防灾减灾救灾和安全生产监管,确保 社会大局稳定。

李强强调,各地区各部门要持续 加强行政效能建设,以"高效办成一件 事"为抓手持续优化政府监管和服务, 为群众办事、企业经营创造更多有利 条件。要创新思路、提升本领,增强适 应新情况、解决新问题的能力。要坚 持实事求是,扎扎实实下苦功夫,全面 提高政府工作的整体水平。

国务院全体会议组成人员出席会 议,有关部门、单位负责人列席会议。 各省(区、市)政府和新疆生产建设兵 团主要负责人以视频形式在当地列席



8月17日,宁夏回族自治区银川市典农河畔,草木繁盛,风景优美。近年来,银川市坚持"生态立市"发展战略,打造亲水近水乐水公共空间,谱好河畅、水清、岸绿、 景美"四部曲",提升市民获得感、幸福感

长张诗高表示,人的全面发展,成为西

藏现代化进程最为显著的特征,体现在

各族群众从"被奴役的工具"到"掌握自

校3618所,在校学生总数97万人,超过

西藏总人口的1/4。第七次全国人口普

查数据显示,西藏每10万人中拥有大学

文化程度人数由2010年的5507人上升

为核心的党中央的亲切关怀和全国人

民的大力支援下,西藏坚持以人民为中

心的发展思想,把人的全面发展摆在重

要位置,在教育、医疗、就业等诸多领域

持续发力,让各族群众在这片高原热土

各族群众共享改革发展成果

在一处古建大院内,卓番林手工艺品店

吸引了很多游客,店里的背包、摆件、毯

子等极具高原特色的手工编织品,成为

一道靓丽风景。店主卓玛介绍,产品产

自林芝、日喀则等地,由当地妇女手工

编织。手工艺品店至今累计开发300多

种民族手工艺产品,带动不少乡亲从农

人翁的姿态投身社会主义建设事业。

尤其是党中央先后召开七次西藏工作

座谈会,制定并采取了一系列特殊优惠

政策和灵活措施,极大地调动了西藏各

族干部群众建设美好家园的积极性、主

动性、创造性,极大地推动了西藏各项

西藏自治区成立后,各族儿女以主

牧民转型为手工艺人。

拉萨八廓街人潮如织,商铺林立。

党的十八大以来,在以习近平同志

截至2024年,西藏共有各级各类学

身命运的主人"的转变。

到2020年的11019人。

上共享发展成果。

今年是西藏自治区成立60周年。 60载栉风沐雨,60载万象更新。

60年来,在中国共产党领导下,西 藏各族人民以主人翁姿态积极参与管 理国家和地方事务,充分行使宪法和法 律赋予的自治权利,实现了西藏经济社 会跨越式发展,深刻改变了高原贫穷落

党的十八大以来,以习近平同志为 核心的党中央深化对西藏工作的规律 性认识,总结党领导人民治藏稳藏兴藏 的成功经验,形成了新时代党的治藏方 略。在习近平新时代中国特色社会主 义思想指引下,西藏步入发展最好、变 化最大、群众得实惠最多的历史时期。 新时代的西藏,政治安定、民族团结、经 济发展、社会和谐、宗教和顺、环境友 好、人民安居乐业,呈现出一派欣欣向 荣、生机勃勃的景象。

### 实现人的全面发展

73岁的尼玛是日喀则市拉孜县曲 下镇土林村村民,1959年以前,他和母 亲四处流浪,直到民主改革后,才结束 了悲惨的命运。现在他家里,拖拉机、 小汽车一样不缺。"生活越来越好,跟旧 社会相比简直像做梦。"尼玛说。

1959年开启的民主改革浪潮中,像 尼玛一样的百万农奴翻身得解放。 1965年9月1日,西藏自治区第一届人 民代表大会第一次会议开幕。大会代 表 301 名,其中藏族和其他少数民族代 表 242 人,少数民族代表占代表总数 80%以上,他们中绝大多数是翻身农奴。

自此,西藏各族人民当家作主的社 会主体地位得以确立,他们在政治上享 有了广泛而真实的权利。

目前,西藏四级人大代表4.2万余 人中,藏族和其他少数民族占89.2%,雪 域高原各族儿女依法行使民主权利。

76岁的洛桑贡布,一出生便是农 奴,幼年与父母过着缺衣少食、饥寒交 迫的生活。民主改革后,他成为拉萨市 第一小学的一名学生,接受文化知识教 育。学成后,洛桑贡布先后担任过居委 会主任、城关区工商联会长、城关区商 务局局长、拉萨市政协委员等职务,从

-西藏自治区成立 60 周年发展成就综述

新华社记者 边巴次仁 陈尚才 李 键

一名农奴成长为国家干部。 事业取得全方位进步、历史性成就。 中国藏学研究中心当代研究所所 1954年川藏、青藏公路建成通车,

创造人类公路建设史上的奇迹。如今, 西藏初步建立起涵盖公路、铁路、航空 等领域的综合立体交通网络。西藏公 路通车总里程达到12.49万公里,所有 乡镇和建制村公路通达率达100%,开通 国际国内航线183条,川藏铁路拉林段 建成通车。

今年45岁的那曲市班戈县牧民拉 达,在西藏公路网扩建时成立了建筑和 运输企业。如今,两家企业年营收突破 上千万元,带动了上百人就业。"我准备 将业务拓展到阿里等地,带动更多农牧 民增收致富。"拉达说。

60年来,西藏经济发展规模不断扩 大,发展的质量和效益明显提升。在60 年的发展历程中,西藏地区生产总值达 到第一个千亿元用了50年时间,而达到 第二个千亿元仅用了6年,目前正向着 第三个千亿元目标奋进。

当前,西藏清洁能源、文化旅游、绿 色工业等九大产业蓬勃发展,现代产业 体系初步建立,主要经济指标增速连续 多年位居全国前列。2024年,西藏地区 生产总值达2765亿元,按不变价格计 算,是1965年的155倍,年均增长8.9%; 西藏城镇居民人均可支配收入达到 55444元,是1965年的121倍;农村居民 人均可支配收入达到21578元,是1965

年的199倍。 经济的发展,为改善民生、满足人 民对美好生活的向往提供了坚实的物

数据显示,西藏已建成80家特困人 员集中供养中心,集中供养特困人员 5825人;基本建成五级卫生健康服务网

络,医疗卫生机构总数达7231家、床位

21551张;实现所有乡镇、70%行政村通 达5G网络;农村居民人均住房建筑面 积达 41.32 平方米……

如今的西藏,绘就了一幅以人民为 中心的时代画卷:人民生活水平显著提 高、教育事业优先发展、城乡公共医疗 卫生服务体系不断完善、多层次社会保

"各族群众的生活实现了从水桶到 水管、油灯到电灯、土路到油路、毡房到 楼房的沧桑巨变。"西藏自治区人民政 府有关负责同志说,"西藏面貌焕然一

### 坚持生态优先、绿色发展

在拉萨南山公园,护林员扎西曲培 早早来到监控室,透过几十个监控屏 幕,注视着这片他守护了13年的山林。 "这里生长着油松、白皮松、侧柏等 120 多个树种,最初种下的树种已经自然繁

2021年,拉萨南北山绿化工程作为 西藏规模最大的营造林建设工程启动, 计划用10年完成营造林206.72万亩。 工程完工后,年均可新增储水约4980万 吨,年均固碳量22.91万吨,年生态价值

如今,盛夏时节南北山草木葳蕤,

"亚洲水塔"之称,是我国重要的生态安 全屏障。党中央十分重视西藏生态环境 保护,特别是党的十八大以来,在习近平 生态文明思想的引领下,西藏坚持生态 优先、保护第一,加快推进美丽西藏建 设,努力创建国家生态文明高地。

—订书钉没有用不 负,但一些科研管理部门对

"项目结题的几大箱档

案都弄好了,突然通知我们

理,既是对纳税人负责,也 能保障科研事业健康发 展。然而管理须有章法,不 能本末倒置 更不能异化为 阻碍创新的"拦路虎"。当 前一些科研管理过繁过细、 形式主义盛行的积弊提醒 我们,科研领域促进创新的 改革,仍然任重道远。

科研管理的初心是服 务、支撑创新。破解当前困 局,科研管理部门要主动转

变作风,在管理上做减法,在服务上做加 法,摒弃僵化的官僚主义与"合规压倒一 切"的形式主义,尽可能减少非必要的干

科学研究是一个复杂 的智力探索过程,有其自身

规律和特点。为科研人员 松绑减负,关键是要给予其 更多信任和选择权。为此, 一方面要继续完善符合科 研活动规律的评价制度和 科研管理"负面清单"制度; 另一方面,要加强科研诚信

制度体系建设,对触碰科研 经费使用与管理"红线"的 违规行为严肃处理,让科研 人员知规守规。同时,还可 充分利用数字化手段,如构 建共享信息平台、应用智能 审核等,最大限度减少重复 填报和无效劳动。

科技创新离不开科研 人员持久的投入,保障科研 工作就是保护创新。不让 繁文缛节把科学家的手脚 捆死,不让无穷的报表和审

批把科学家的精力耗尽,还需各方凝聚 共识、协同努力,最大限度激发科技人员

### 党旗在基层一线高高飘扬

# 不忘初心践行法治使命

宁波市北仑区有一位青年法官,因 扮演着不同"画风"的角色而被群众熟 知,她就是北仑区人民法院柴桥人民法 庭庭长彭晓晓。

法庭上,她严肃认真、专业办案,为民 解忧、为企护航,服务于民商事审判的各 个环节;直播间里,她幽默风趣,用脱口秀 和情景演绎的方式开展普法宣传;日常工 作中,她温情满满,以"如我在诉"的共情 化解矛盾,为群众解心结。

2012年,彭晓晓开始独立办理案件, 一起房屋租赁合同纠纷让她印象深刻。 原本简单的事情,争议也不大,却因双方 当事人各执一词、态度强硬,引发讼争。 为了化解这场矛盾,她多次往返当事人家 中,经过半个月的不懈努力,终于促使双 方达成和解。看到这个如此认真、敬业的 年轻人,当事人连连称赞。

这段经历也激励着彭晓晓在司法为 民的道路上不断前行。她始终秉持司法 为民理念,在众多案件审理的锤炼中,不 断提升业务能力,守护公平正义。

在北仑区人民法院民二庭工作期间, 破产案件成为全新课题。面对这类案情 复杂、专业性强、涉及面广的案件,她潜心 研读各类专业书籍,将晦涩难懂的法律条 文转化为办案实践中的精准判断。2018 年至2023年期间,彭晓晓累计审结破产案 件49件,清理"僵尸企业"20家,成功处置 房产22.94万平方米、土地2000余亩,盘活 资金11.2亿元。相关做法入选宁波法院 做实做优群众解纷"一件事"十大案例。

调任柴桥人民法庭后,彭晓晓继续 带头发挥党员先锋模范作用,团结带动 身边同事探索更好为民服务、让群众了 解法律知识的方式。在"彭不红直播间" 里,她用轻松幽默的方式传播法律知 识。自2020年开播以来,"彭不红直播 间"已累计制作3分钟情景短剧27期、快 问快答30期、专题普法课堂6期,全网总 播放量突破1000万次。

扎根基层法庭,彭晓晓坚持党建引 领开展各项工作,因地制宜创建了不少 特色品牌。为让矛盾和纠纷化解在基 层,她牵头创建"矛盾'金天解'"联动机 制;为推动关爱未成年人工作,她牵头首 创"因未爱"未成年人心理关护机制…… 彭晓晓说,自己将继续用专业诠释担当, 以初心践行使命,让鲜红的党旗在司法 为民的最前线高高飘扬。

60年来,国家投入大量的人力、物 力、财力,用于西藏优秀传统文化的保 护、传承和发展。仅2012年至2024年, 中央和西藏自治区财政累计投入专项 资金4.73亿元,用于西藏非物质文化遗 产代表性项目保护、国家级非遗代表性 传承人记录工作、开展传习活动及保护 利用设施建设等。

江孜县阿佳格桑氆氇农民专业合 作社里,10多台新式氆氇编织机引人注 目。合作社负责人格桑卓玛介绍:"江 孜谐玛氆氇编织技艺是非遗代表性项 目,这里很多群众都掌握这门技艺。"

近年来,合作社对传统技艺从设计 理念到设备操作等环节进行改良升 级。新产品质地柔软顺滑、花样种类繁 多,已打开国际市场,远销法国等12个 国家和地区。"从氆氇就能看到,西藏的 传统文化不仅得到了保护传承,还实现 了创新发展。"格桑卓玛说。

在积极传承和保护民族优秀传统 文化的同时,西藏大力弘扬社会主义核 心价值观,推进公共文化服务体系建 设,繁荣文化事业,发展文化产业,更好 满足各族群众精神文化生活新期盼。

数据显示,2012年以来,国家累计 投资48.9亿元用于西藏公共文化建设, 基本形成了五级公共文化设施网络;西 藏各级公共文化机构年均开展文化惠 民活动10万余场次,受益群众近1500

推进"以文惠民",推动"以文兴 业"。"十四五"以来,西藏已累计落实资 金201.6亿元,用于文化旅游基础设施、 国家公园保护设施、历史城镇保护提升 等领域项目建设,推进文化产业更好赋 能经济社会高质量发展。

截至目前,西藏有各类文化旅游企 业近2万家,从业人员超过10万人。 2024年,全区文化产业产值达111.44亿 元,同比增长23.8%。

站在新起点,西藏各族人民在以 习近平同志为核心的党中央坚强领导 下,坚定不移走中国特色社会主义道 路,深入践行新时代党的治藏方略,奋 勇向前,逐梦未来,必将创造更加辉煌 灿烂的明天。

(新华社拉萨8月18日电)

# 障体系基本建成。

新,各族群众共享改革发展成果。"

衍出了第二代。"扎西曲培说。

14.85亿元。

古城拉萨绿意葱茏。拉萨人由衷感叹: "山,变了!"

西藏所处的青藏高原有"世界屋脊'

为了切实保护好地球第三极生态, 中央和西藏自治区编制实施了一系列 生态环保与建设规划。目前,西藏将超 过60万平方公里国土纳入生态保护红 线,占全区国土面积的50%以上;建立各 类自然保护区47个,总面积达41.22万 平方公里。2024年,西藏生态环境质量 保持良好,空气质量优良天数比例达 99.7%,主要江河湖泊水质达到或优于 Ⅲ类水体比例100%,饮用水水源地水质 达标率100%。

良好的生态是最普惠的民生福 祉。林芝市巴宜区扎西岗村依山而建, 藏式民居错落有致。目前扎西岗村67 户人家中有50余户开办了家庭旅馆,村 民们通过售卖土特产、提供食宿以及骑 马、射响箭等吃上了"旅游饭"。

2024年,西藏设立43.98万个生态 岗位,年发放补助资金超15亿元,许多 农牧民变成种树人、护树人,丰富的生 态资源成为当地群众看得见、守得住的 "幸福不动产"

"保护生态环境,我们也在青山绿 水中得到收益。"扎西岗村民白玛旺庆 说,"这样的好日子还长着呢!"

### 文化赋能经济社会高质量发展

走进西藏博物馆,丰富的馆藏珍品 让人目不暇接。作为西藏第一座具有 现代化功能的博物馆,这里收藏有考古 出土文物、印章封诰、唐卡、古籍、造像、 瓷器、玉器、丝织品等18类50多万件

"它们是西藏历史的见证者,如今 已成为文化保护的鲜活教材。"来自浙 江的游客张婷如说,"在这里近距离领 略了绚丽多彩的高原文化,不虚此行。"